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AVVISO DI SELEZIONE PER LA NOMINA DEI COMPONENTI DELLA COMMISSIONE LOCALE PER IL PAESAGGIO.
IL DIRIGENTE
Considerato che è intendimento dell’Amministrazione del Comune di Saluzzo procedere alla costituzione della Commissione Locale per il Paesaggio ex articolo 4 Legge Regionale 01/12/2008 n. 32, come può evincersi dai disposti di cui alla deliberazione della Giunta Comunale n. 188 del 23/12/2008;
Dato atto che la Commissione Locale per il Paesaggio, di cui all’articolo 148 del Decreto Legislativo 42/2004 (Codice dei Beni Culturali e del Paesaggio), risulta Organo indispensabile per poter esercitare in subdelega regionale le funzioni di rilascio delle autorizzazioni paesaggistiche afferenti i casi di cui all’articolo 3 Legge Regionale 32/2008, al quale Organo è stata altresì demandata l’espressione del parere vincolante di cui all’articolo 49 comma 15, Legge Regionale 56/77 e s.m.i. della soppressa sezione provinciale della Commissione Regionale per la tutela e la valorizzazione dei beni ambientali, ex articolo 91 Bis Legge Regionale 56/77 e s.m.i.;
Richiamati in particolare:

· gli articoli 3 e 4 della Legge Regionale 01/12/2008, n. 32 che dettano norme in merito alle competenze ed alla costituzione della Commissione Locale per il Paesaggio;

· La deliberazione della Giunta Regionale 01/12/2008, n. 34 -10229 con relativo “Allegato A” contenente indirizzi e specificazioni per la formazione della Commissione Locale per il Paesaggio come modificata con deliberazione della Giunta Regionale 16.12.2008, n. 58-10313;
Dato atto che al fine di costituire la precitata Commissione Locale per il Paesaggio, composta complessivamente da tre membri, da individuarsi nel numero di uno per ciascuna delle tre selezioni indette, vengono ricercati:

· n. 1 componente, con competenze tecnico -scientifiche, in materia di Storia dell’Arte e dell’Architettura (1° selezione); 
· n. 1 componente, con competenze tecnico -scientifiche in materia, di restauro, recupero e riuso di beni architettonici e culturali vincolati di cui alla parte II del Decreto Legislativo 42/2004 e s.m.i (2° selezione);
· n. 1 componente, con competenze tecnico -scientifiche nelle materie attinenti la tutela paesaggistica, la progettazione urbanistica ed ambientale, la pianificazione territoriale, le scienze agrarie o forestali o la gestione del patrimonio naturale (3° selezione);
Reso noto, ai fini della partecipazione alle selezioni indette, che:

· Costituiscono requisiti imprescindibili l’assenza di condizioni di incompatibilità, il possesso di un’esperienza documentata nel “settore” almeno triennale ed il possesso della laurea specialistica o quadriennale /quinquennale del vecchio ordinamento nelle materie corrispondenti a quelle attribuite, nel presente avviso, nella competenza di ciascuno dei soggetti ricercati, fatte salve le equipollenze di Legge;

· Sono incompatibili con la carica di membro della Commissione Locale per il Paesaggio:

· I titolari di cariche politiche nel Comune di Saluzzo, per il principio della separazione tra politica ed amministrazione di cui ai Decreti Legislativi n. 267/2000 e n. 165/2001;
· I soggetti, che in rappresentanza di altri Organi od Amministrazioni debbono esprimersi, anche solo nella fase istruttoria, sulle stesse pratiche sottoposte alla Commissione;

· I tecnici legati da rapporto di lavoro subordinato con il Comune di Saluzzo, i membri della Commissione Edilizia e/o della Commissione Urbanistica del Comune di Saluzzo in conformità a quanto riportato nell’allegato “A” alla Deliberazione della Giunta Regionale 01/12/2008, n. 34 -10229 come modificato con deliberazione dlla Giunta Regionale 16.12.2008, n. 58-10313;
· Il candidato, in relazione alle tre diverse selezioni indette,deve indicare per quale selezione formula la sua candidatura che verrà valutata esclusivamente con riferimento al gruppo professionale indicato;
· Il candidato, ove sia in possesso dei relativi necessari requisiti richiesti, può partecipare a più di una selezione, presentando distinte domande;

· Le sedute della Commissione Locale per il Paesaggio si effettueranno con frequenza mediamente quindicinale in orario d’ufficio (dalle ore 14,30 alle ore 17,30 circa);
· I componenti della Commissione Locale per il Paesaggio durano in carica per un periodo non superiore a cinque anni da determinarsi con specifico e successivo atto;
· Ai componenti eletti non è prevista la corresponsione di alcun compenso per l’incarico svolto; il Comune si riserva di valutare se concedere le spese di rimborso viaggio qualora i componenti fossero residenti fuori dal territorio comunale;

· Il Comune si riserva la possibilità di nominare membri supplenti per ciascuna categoria di esperti ricercati, anche al fine di supplire all’obbligo di astensione che risulta a carico del componente della Commissione in caso di interesse proprio, del coniuge o di parenti ed affini fino al quarto grado;
· Per eventuali subentri di componente dimissionario o decaduto, si farà riferimento alla graduatoria che verrà stilata per ciascuna selezione; determina decadenza anche una sola assenza ingiustificata;

· L’assenza delle condizioni di incompatibilità di cui sopra dovrà essere posseduta dal candidato al momento della nomina e mantenuta dal componente eletto per tutta la durata del proprio mandato,al fine di non incorrere nella decadenza dalla stessa nomina; 
· L’esperienza nel “settore” almeno triennale, richiesta per la partecipazione alla selezione, risulta funzionale all’attività lavorativa effettivamente svolta dal candidato nella libera professione od in qualità di pubblico dipendente nelle specifiche materie della selezione alla quale partecipa;
· Il “curriculum vitae” del candidato dovrà riportare esclusivamente le esperienze del tipo formativo o lavorativo attinenti le materie  oggetto della selezione per la quale partecipa: ogni diversa informazione non attinente alle specifiche richieste dalla predetta selezione non verrà tenuta in considerazione ai fini della valutazione;
· La nomina avverrà, previa valutazione dei “curricula” in una prima fase secondo i criteri di preferenza e successivamente di priorità di seguito riportati, senza uso di metodi matematici, ma con congrua motivazione;

Reso noto, ai fini della valutazione che:
· Per garantire la funzionalità della Commissione, in relazione all’obbligo di astensione previsto dalla delibera Giunta Regionale 16.12.2008, n. 58-10313, si darà preferenza a coloro che non hanno svolto incarichi di progettazione con presentazione di pratiche edilizie presso il Comune di Saluzzo o in subordine a coloro che abbiano svolto negli ultimi tre anni (01.01.2006-01.01.2009) un numero esiguo degli incarichi sopraddetti;
· Per garantire la multidisciplinarietà e la miglior qualificazione con riferimento alle materie indicate nella L.R. 32/2008, in conformità ai disposti della deliberazione della Giunta Comunale 23.12.2008, n. 188, costituisce “titolo preferenziale” il possesso delle seguenti lauree:
· 3/S Architettura del paesaggio;
· Conservazione dei beni culturali (Tab. XIII-ter del regio decreto 30.9.1938 n. 1652 come modificata dal D.P.R. n. 484 del 22.7.1983 in G.U. n. 254 del 15.9.83 e dal D.M. 21.10.1991 in G.U. n. 93 del 21.4.1992);

· 10/S Conservazione dei beni architettonici e ambientali;

· 12/S Conservazione e restauro del patrimonio storico-artistico 

· 95/S Storia dell’arte;
· storia e conservazione dei beni architettonici e ambientali (Tab. XXX del regio decreto 30/09/1938 n. 1652 come modificata ed integrata dal D.M. 19/07/1993 in G.U. n. 261 del 06/11/1993)
· Storia e conservazione dei bene cuturali (Macerata – Decreto Rett. N. 33 del 15.11.1997) 
· 2/S Archeologia;

· Economia ambientale (Tab. VIII del regio decreto 30.9.1938 n. 1652 come modificata dal D.M. 27.10.1992 in G.U.  n. 18 del 23.1.1993 e D.M. 26.2.1996 in G.U. n. 97 del 26.4.1996) 
· 83/S Scienze economiche per l’ambiente e la cultura;
· 38/S Ingegneria per l’ambiente e il territorio (Tab.  XXIX del regio decreto 30.9.1938 n. 1652 come modificata da D.M. 22.5.1995 in G.U. n. 166 del 18.7.1995) 
· Pianificazione territoriale e urbanistica (Tab. XXX-bis del regio decreto 30.9.1938 n. 1652 come modificata dal D.P.R. n. 806 del 9.9.1982 in G.U. n. 305 del 15.11.1982) 
· 54/S Pianificazione4 territoriale urbanistica e ambientale (Tab. XXX del regio decreto 30.9.1938 n. 1652 come modificata dal D.M. 19.7.1993 in G.U. n. 261 del 6.11.1993) 
· Scienze agrarie (Tabella XXXI del regio decreto 30.9.1938 n. 1652 come modificata dal D.M. 10.12.1993 in G.U. n. 143 del 21.6.1994) 
· 77/S Scienze e tecnologie agrarie; 
· Scienze ambientali (Tab. XXXV del regio decreto 30.9.1938 n. 1652 come modificata dal D.M. 19.7.1996 in G.U. n. 256 del 31.10.1996) 
· 82/S Scienze e tecnologie per l’ambiente e il territorio.

· Costituiscono priorità alla nomina,  in conformità ai disposti di cui alla deliberazione Giunta Comunale 23.12.2008, n. 188, nel seguente ordine:

· L’aver effettuato master nelle materie riferite dal presente avviso, alla selezione a cui il candidato partecipa;
· L’aver effettuato corsi di formazione ed aggiornamento attestati da agenzie formative accreditate, Università ed Enti Pubblici nelle materie riferite dal presente avviso alla selezione a cui il candidato partecipa;
· L’aver effettuato esperienze di tipo diverso, dalle due sopra citate, nelle materie della selezione prescelta quali ad esempio corsi o convegni in qualità di docente o relatore, incarichi professionali, pubblicazioni scientifiche ecc... 

· L’aver effettuato master e/o corsi di formazione ed aggiornamento di cui sopra, nelle materie attribuite dal presente avviso, alle altre selezioni;

· L’aver effettuato esperienze di tipo diverso dalle prime due sopra citate, nelle materie attribuite dal presente avviso alle altre selezioni;
Visto l’articolo 107 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 e s.m.i.

INVITA
Chiunque abbia le competenze richieste, a presentare la propria candidatura alla nomina di componente della Commissione Locale per il Paesaggio entro le ore 12,00 del giorno di lunedì 16 marzo 2009 , nei modi e nelle forme di seguito specificate.

Il plico recante la predetta candidatura, indirizzato al Comune di Saluzzo, via Macallé 9 – 12037 Saluzzo (CN), dovrà essere presentato in busta chiusa riportante all’esterno la dicitura “Domanda di partecipazione alla selezione per componente della Commissione Locale per il Paesaggio”, direttamente al Servizio Protocollo del Comune di Saluzzo, negli orari di apertura al pubblico (lunedì ore 08,30 – 13,30, da martedì a giovedì 08,30 – 12,30 e ore 14,30 – 17,00, venerdì e sabato ore 08,30 – 12,00), oppure tramite il servizio postale raccomandato, fermo restando che il recapito entro il termine stabilito per la presentazione, rimane ad esclusivo rischio del mittente. Non verranno prese in considerazione domande pervenute fuori dal predetto termine o presentate prima della pubblicazione del presente avviso.
Il plico recante la candidatura alla nomina dovrà contenere:

1) istanza in carta semplice nella quale dovranno essere riportate le generalità dell’interessato, i propri recapiti (anche telefonici), specifiche in merito alla propria attuale condizione lavorativa ed individuata a chiare lettere la selezione (1,2,3)alla quale il candidato intende partecipare; l’assenza di tale specifica comporterà assegnazione ad insindacabile giudizio della Commissione ad una delle tre selezioni indette;
2) Dichiarazione sostitutiva di certificazione e/o di atto notorio, resa a norma di Legge (DPR 445/2000) recante in allegato a pena di esclusione la fotocopia di un documento di identità valido, nella quale il candidato dovrà, ai fini dell’ammissibilità alla selezione, dichiarare:
a) L’assenza delle condizioni di incompatibilità previste per Legge o dal presente avviso;

b) Il possesso di un’esperienza nel “settore” almeno triennale ed all’uopo riferirà in modo circostanziato in merito all’abilitazione professionale, all’iscrizione ad Ordini Professionali, alle attività lavorative svolte nelle specifiche materie della selezione alla quale partecipa;
c) Il possesso del titolo di studio richiesto per la selezione a cui il candidato partecipa e nella fattispecie:

· per la 1° selezione: diploma di laurea attinente alla Storia dell’Arte e dell’Architettura;

· per la 2° selezione: diploma di laurea attinente al restauro, al recupero ed al riuso dei beni architettonici e culturali;
· per la 3° selezione: diploma di laurea attinente alla tutela paesaggistica, alla progettazione urbanistica ed ambientale, alla pianificazione territoriale, alle scienze agrarie o forestali ed alla gestione del patrimonio naturale;

3) curriculum vitae del candidato, redatto sotto forma di dichiarazione sostitutiva di certificazione e/o di atto notorio, resa a norma di Legge (DPR 445/2000) recante in allegato a pena di esclusione la fotocopia di un documento di identità valido, nel quale il candidato dovrà, ai fini della valutazione, riferire in modo circostanziato in merito al possesso delle condizioni di preferenza (tipo titolo di studio e numero e tipo di pratiche edilizie presentate nel Comune di Saluzzo) o priorità (master, corsi di formazione, altre esperienze nelle materie delle selezioni), richieste dal presente avviso per la selezione alla quale il candidato partecipa;
4) Fascicolo allegati, contenente in semplice fotocopia, il titolo di laurea, l’abilitazione professionale, i certificati di partecipazione a master od a corsi di aggiornamento ed altri documenti utili a confermare le “altre esperienze” nelle materie delle tre selezioni riportate nel proprio “curriculum vitae”.
Si precisa che il trattamento dei dati personali avverrà nel rispetto della vigente normativa.

Ogni informazione inerente al presente avviso potrà essere richiesta al Settore Sviluppo Compatibile del Territorio nei giorni di apertura al pubblico (Segreteria – tel. 0175 – 211339 –e.mail urbanistica comune.saluzzo.cn.it).
Il presente avviso, approvato con determina dirigenziale n. 10 del 18.02.2009, in conformità ai disposti di cui alla delibera della Giunta Comunale n. 188 del 23/12/2008 verrà pubblicato sul sito web del Comune (www.comune.saluzzo.cn.it) ed inviato alle Università ed agli Ordini Professionali delle Province di Torino e Cuneo aventi attinenza con le competenze tecnico –scientifiche ricercate.


           IL DIRIGENTE TECNICO


        (BONICELLI arch. EDOARDO)
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