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ORDINE DOTTORI COMMERCIALISTI ED ESPERTI CONTABILI 

CIRCOSCRIZIONI TRIBUNALI CUNEO- ALBA- MONDOVI- SALUZZO

ORDINE MEDICI CHIRURGHI ED ODONTOIATRI PROVINCIA DI CUNEO

ORDINE FARMACISTI PROVINCIA DI CUNEO

ORDINE MEDICI VETERINARI PROVINCIA DI CUNEO

ORDINE INGEGNERI PROVINCIA DI CUNEO

ORDINE ARCHITETTI PIANIFICATORI PAESAGGISTI

E CONSERVATORI PROVINCIA DI CUNEO

ORDINE CONSULENTI DEL LAVORO PROVINCIA DI CUNEO

ORDINE AVVOCATI DI CUNEO

COLLEGIO PERITI INDUSTRIALI E PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

PROVINCIA DI CUNEO

COLLEGIO IPASVI PROVINCIA DI CUNEO

COLLEGIO GEOMETRI PROVINCIA DI CUNEO

COLLEGIO PROVINCIALE DEGLI AGROTECNICI E

 AGROTECNICI LAUREATI PROVINCIA DI CUNEO

ORDINE INTERREGIONALE DEI CHIMICI

LE PROFESSIONI

INCONTRANO LA POLITICA

QUALI SARANNO GLI SCENARI DELLA RIFORMA DEGLI ORDINAMENTI

DOPO LE ELEZIONI ?

All’incontro, tenutosi il giorno 7.04.2008 presso il Centro Incontri della Provincia, alla presenza di rappresentanti di tutti gli Ordini e Collegi aderenti, hanno partecipato il Sen. Giuseppe MENARDI , l’ On. Enrico COSTA per il PdL, l’On. Teresio DELFINO  per l’U.D.C. ed il Consigliere Regionale Dott. Claudio DUTTO per la Lega Nord. E’ pervenuto altresì il saluto del sen. Zanoletti. Non era presente alcuno per il P.D. nonostante il tempestivo invito.

Dopo la relazione introduttiva del presidente della Consulta e gli interventi programmati della Dott.ssa Aurelia Isoardi, Vice Presidente dell Uniona Nazionale Giovani Dottori Commercialisti ed Esperti Contabili, della Dott.ssa Cristina Sergiacomi,   Presidente dei Giovani Dottori Commercialisti ed Esperti Contabili della Provincia di Cuneo, dell’avv. Alessandra Revelli, Presidente della Sezione di Cuneo dell’AIGA e dell’avv. Franco Lazzarone, componente della Giunta Centrale dell’O.U.A., dell’Ing. Adriano Gerbotto, Presidente dell?ordine degli Ingegneri e rappresentante dell’area tecnica della Consulta e del Dott. Giuseppe Turbiglio, Presidente della Commissione Odontoiatri dell’Ordine dei Medici, per l’area sanitaria, tutti i Parlamentari e rappresentanti politici presenti, in  assenza del Partito Democratico, che si auspica sia stata da attribuire a difficoltà organizzative, peraltro non manifestate, hanno dichiarato la propria disponibilità ad operare affinché il testo di partenza della riforma delle professioni prossima ventura, sia costituito dalla Proposta di Legge di iniziativa popolare (AC 3277) frutto della raccolta di firme promossa dal CUP Nazionale di concerto con il coordinamento dei CUP-CONSULTE territoriali.

Anche sul problema del sistema duale, , vi è stata disponibilità a cercare di emendare gli stravolgimenti operati dall’esecutivo uscente con il D. Lgs. 2006/2007 (recepimento della  c.d. “Direttiva Qualifiche”) e con il decreto interministeriale “Bonino” di attuazione dell’art. 26 del decreto legislativo in argomento.E’ intervenuto altresì, in chiusura dei lavori, il Dott. Pierangelo SARDI, già Presidente del Consiglio Nazionale degli Psicologi ed attualmente Presidente del CEPLIS (Conseil Européen des Profession Liberales) e componente del CNEL. Ha portato il proprio saluto il Dott. Giuseppe GEDA,  Presidente del CUP PIEMONTE.
